

## INFORMARE

Privind stadiul actual al pregătirii din punct de vedere igienico-sanitar al a unităților pentru ocrotirea, educarea și instruirea copiilor și tinerilor de pe raza județului Buzau an școlar 2019-2020

Activitatea de autorizare sanitară a unităților prescolare și școlare desfășurată de Direcția de Sănătate Publică Buzău este reglementată prin Ordinul Ministerului Sănătății nr. 1030/2009, cu modificările și completările ulterioare. Autorizația sanitară de funcționare a unităților de învățământ se eliberează în baza declarației pe proprie răspundere, act prin care conducătorul unității își asumă conformarea la normele legale de igienă prevăzute în Ordinul Ministerului Sănătății nr. 1955/1995 a unității (grădinița, școala, liceu), pe care o conduce.

Autorizația sanitară nu este supusă procedurii de vizare anuală și este valabilă atâta timp cât nu se modifică structura funcțională, precum și condițiile igienico-sanitare prevăzute de legislația în vigoare.

Supravegherea respectării condițiilor igienico-sanitare de către Direcția de Sănătate Publică Buzău se face anual, în baza unei acțiuni tematice de control, coordonată, planificată și procedurată de Ministerul Sănătății.

În evidențele Direcției de Sănătate Publică Buzău sunt înregistrate, în total, 506 de unități pentru ocrotirea, educarea și instruirea copiilor și tinerilor, de stat și private, în care sunt incluse următoarele categorii: creșe și alte unități de educație timpurie, unități de învățământ preșcolar – grădinițe cu program prelungit și grădinițe cu program normal, unități de învățământ școlar - școli generale, licee, grupuri școlare, unități de învățământ special, unități de învățământ superior, internate și cantine școlare.

Din cele 506 unitati de copii din judetul Buzau 91% detin autorizatie sanitara de functionare in baza declaratiei pe proprie raspundere.

In mediul urban detin autorizatie sanitara de functionare in baza declaratiei pe proprie raspundere 96% din unitatile de invatamant, iar in mediul rural 89% din unitatile de invatamant detin autorizatie sanitara de functionare in baza declaratiei pe proprie raspundere.

In perioada septembrie 2018 – august 2019 au fost eliberate 23 autorizatii sanitare de functionare precum si 20 de notificari de asistenta de sanatate publica, solicitate de primarii in vederea construirii sau reabilitarii unor unitati de invatamant.

Dupa multi ani in care lucrarile au fost intrerupte, au fost finalizate lucrarile de reabilitare ale cresei si gradinitei cu program prelungit din Nehoiu, scolile din Braesti si Bratilesti .

Potrivit Ordinului M.S. 1030/2009, cu modificarile si completarile ulterioare, autorizarea sanitara se face incepand cu 2009 si pana in prezent in baza declaratiei pe proprie raspundere, fara obligativitatea obtinerii vizei anuale, eventualele deficiente aparute pot fi descoperite de Directia de Sanatate Publica Buzau prin Serviciul de Control in Sanatate Publica cu ocazia controalelor tematice, ori in cadrul activitatilor de evaluare a conditiei de mediu ale compartimentului de igiena scolara.

In anul scolar precedent, in cadrul activitatilor de evaluare a starii de sanatate a copiilor si tinerilor, precum si la solicitarea primariilor pentru asistenta de specialitate in sanatate publica in vederea reabilitarii unor unitati de copii, compartimentul de igiena scolara a constatat urmatoarele deficiente:

- \* Deficiente ale conditiei de mediu din scoli si gradinite , mai ales in cele mici din mediul rural, motiv pentru care nu se solicita autorizarea sanitara.
- \* Cele mai frecvente privesc aprovizionarea cu apa potabila, colectarea si depozitarea reziduurilor fecaloid-menajere, tamplaria, hidroizolatia, iluminatul si mobilierul scolar.
- \* Desi, conform H.G. 974/2004, cu modificarile si completarile ulterioare, primariile raspund de potabilitatea apei destinate consumului in colectivitatile de copii prin asigurarea unor surse de apa autorizate sanitar, monitorizate permanent, exista inca unitati de copii fara sursa de apa potabila sau cu sursa de apa nepotabila, fara sistem de dezinfectie.

- \* Exista gradinite si scoli primare in mediul rural fara sursa de apa curenta, folosindu – se
- \* in mod permanent solutia acceptata doar temporar de legislatia sanitara (pana la amenajarea surselor proprii sau racordarea la sistemul public), a rezevorului cu apa pentru igiena mainilor si a sticlei cu apa de baut de acasa : Catina, Naeni, Racoviteni, Scortoasa, Scutelnici, Viperesti, Margaritesti, Ziduri.
- \* In mediul rural 68 de scoli si gradinite au sursa proprie de apa. Din evidentele D.S.P. Buzau doar 4 , in comunele Buda si Rusetu, sunt prevazute cu sistem de dezinfectie, 64 nu au un sistem de dezinfectie.

Desi D.S.P. Buzau notifica fiecare proiect propus de catre primarii pentru reabilitare sau constructie, cu obligativitatea asigurarii unei surse de apa potabila, se construiesc unitati noi sau se reabiliteaza unitati vechi, fara sa se asigure surse de apa potabila pentru acestea ( ex. Sc. Gimnaziala, Scutelnici).

Ca si in anii anteriori D.S.P. Buzau prin adresa nr. 4245/23 07 2019 a reamintit primariilor obligatia remedierii deficientelor aparute in unitatile de copii precum si asigurarea apei potabile din surse autorizate sanitar si monitorizate permanent. D.S.P. Buzau a solicitat fiecarei primarii controlul potabilitatii apei din colectivitatile de copii pana la inceputul anului scolar.

Unitatile de copii fara apa curenta nu au nici grupuri sanitare corespunzatoare, cele existente fiind in afara colectivitatii, cu numar insuficient de cabine, deteriorate, neigienizate, fara cale de acces.

Din evidentele D.S.P. Buzau in urmatoarele comune exista grupuri sanitare exterioare, fara apa : Calvini, C.A Rosetti, Catina, Galbinasi, Gura Teghii, Lopatari, Posta Calnau, Sahateni, Sarulesti, Scortoasa, Scutelnici, Viperesti, Balta Alba, Buda, Margaritesti, Ramnicelu, Topliceni, Valea Salciei, Ziduri.

- \* Gradinitei Balta Alba i s-a suspendat activitatea conform Deciziei de suspendare nr. 1/13.05.2019 pentru lipsa autorizatiei sanitare de functionare, grup sanitar neutilizabil, in stare avansata de degradare (fara usi, acoperis spart, pereti daramati, invadat de vegetatie, fara cale de acces).

## In perioada iulie – august 2019 au fost verificate un numar de 35 de unitati de invatamant si au fost constatate urmatoarele neconformitati:

- ❖ - Nu se asigura platforme de colectare a deseurilor menajere conform prevederilor Ordinului MS nr. 119/2014 ( unitatile de invatamant de pe raza comunelor Beceni, Braiesti, Viperești);
- \* - Nu au fost efectuate operatiuni de dezinfectie/dezinsectie/ deratizare unitatile de invatamant de pe raza comunelor: Beceni, Braiesti, Viperești, Sahateni, Sapoca, Cernatești;
- \* - Nu se asigura obiecte sanitare adaptate varstei copiilor (GPN Beceni);
- \* - Nu se asigura spatiu inchis pentru pastrarea materialelor si mijloacelor de curatenie (GPN Beceni);
- \* - Nu se asigura gard imprejmuitor al terenurilor aferente unitatilor de invatamant (Scoala Primara Beceni, GPN Beceni, Scoala Primara Valea Parului si GPN nr. 1 Valea Parului, GPN Dimiana, Scoala Primara Floresti, GPN Braiesti);
- \* - Nu se asigura spatiul adecvat pentru depozitarea produselor distribuite gratuit copiilor, lapte/ corn (Scoala Primara Valea Parului, GPN nr. 1 Valea Parului, Scoala Gimnaziala Valea Parului, GPN Dimiana, Scoala Primara Floresti, GPN Vintileanca, Scoala Gimnaziala Bratilesti, GPN Bratilesti, Scoala Primara Goidești, GPN Goidești, GPN Viperești, Scoala Primara Tronari, GPN Tronari, Soala Primara Rusavat);
- \* - Prezenta de infiltratii si fisuri ale plafonului in salile de clasa (GPN Braiesti), cancelarie, holuri, sali de festivitati (Liceul Tehnologic Beceni, Scoala Primara Izvorul Dulce, Scoala Primara Floresti);
- \* - cladiri vechi cu tencuiala cazuta si pereti degradati (Scoala Gimnaziala Vintileanca, Scoala Primara Tronari);

- \* - Neasigurarea necesarului de apa potabila din sursa autorizata sanitar (Scoala Primara Floresti, Scoala Primara Ciresu, Scoala Primara Jgheab, GPN Gageni, Scoala Gimnaziala Limpezis, Scoala Gimnaziala Braiesti, GPN Braiesti, Scoala Gimnaziala Bratilesti, GPN Bratilesti, Scoala Primara Goidesti, GPN Goidesti, Scoala Primara Tronari, GPN Tronari, Scoala Gimnaziala Ursoaia, GPN Ursoaia, Scoala Primara Palici);
- \* - lipsa autorizatiei sanitare de functionare, desi unitatile de invatamant sunt reabilitate – nu au fost depuse documentele necesare ( Scoala Primara Valea Parului Gradinita cu Program Normal Nr. 1 Valea Parului, Gradinita cu Program Normal Izvorul Dulce);
- \* - lipsa autorizatiei sanitare de functionare, deoarece nu sunt indeplinite conditiile – neasigurarea sursei de apa, cladire comuna scoala – gradinita, grupuri sanitare necorespunzatoare (Scoala Primara Jgheab, Com. Manzalesti, Gradinita cu Program Normal Gageni, Scoala Primara Gageni, Scoala Gimnaziala Vintileanca, Gradinita cu Program Normal Braesti, Scoala Primara Goidesti, Gradinita cu Program Normal Bratilesti, Gradinita cu Program Normal Goidesti, Scoala Primara Rusavat);

- \* Mentionam ca la data controlului sunt in reabilitare: Scoala Gimnaziala Dimiana, Scoala Gimnaziala Vintileanca, Scoala Gimnaziala Sapoca, Gradinita cu Program Normal Sapoca.
- \* Pentru neconformitatile constatate au fost stabilite masuri si termene de remediere intre 30 si 90 de zile.
- \* Conform Planului National de actiuni tematice de control elaborat de Ministerul Sanatatii – Inspectia Sanitara de Stat in perioada septembrie – octombrie 2019 vor fi efectuate controale cu prioritate in unitatile de invatamant unde au fost constatate neconformitati.